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b i l i t à , col conseguen te d i r i t t o de l l ' e ra r io 
a l r e cupe rò . 

« Tale d i r i t t o c o m p e t e ino l t re allo S ta-
t o , s en t i t a la Commissione d ' i nch ie s t a ». 

« Ar t . 1-quater. — Si p r e s u m e r a n n o f a t t i 
in f r o d e delle rag ioni di r i cupero de l l ' e rar io , 
e in m a n c a n z a di p r o v a con t r a r i a s a r a n n o 
a n n u l l a t i r i s p e t t o allo S t a t o , t u t t i gli a t t i , i 
p a g a m e n t i e le a l ienazioni a q u a l u n q u e t i-
t o lo c o m p i u t i dal le persone ind ica t e come 
responsabi l i in ordine agli ogget t i di cui ai 
c o m m a a) e b) de l l ' a r t i co lo 1, pos te r ior -
m e n t e al dì 24 giugno 1920 in cui f u pro-
p o s t o al P a r l a m e n t o il p r e sen t e disegno di 
legge ». 

P r i m o i sc r i t to a p a r l a r e è l ' ono revo le 
Giuf f r ida . Ne ha f a c o l t à . 

G I U F F R I D A . I n v e r i t à io non riesco a 
f a r m i una idea prec isa di quelli che sono 
gli i n t e n d i m e n t i genera l i su ques ta m a t e r i a . 

L ' a r t i c o l o 1, l e t t e r a b, che noi già ab-
b i a m o a p p r o v a t o , p a r l a di revis ione di con-
t r a t t i , ecc. Si vuo l p a r l a r e di u n a revis ione 
generale? Questo io non c redo , perchè , se così 
fosse, a v r e m m o d o v u t o d i v e r s a m e n t e pre-
cos t i t u i r e gli o rgan i d ' i n d a g i n e e gli o rgan i 
di decis ione su ques t a m a t e r i a . E se des-
s imo compi to a l la Commiss iome p a r l a m e n -
t a r e d ' inch ies t a di f a r e u n a revis ione gene-
ra le di t u t t i i c o n t r a t t i di guer ra , che am-
m o n t a n o a mo l t e diecine di migl iaia , p ra -
t i c a m e n t e non f a r e m m o a l t ro che s a b o t a r e 
il c o m p i t o della Commiss ione stessa, pe rchè 
la Commiss ione p a r l a m e n t a r e non p o t r e b b e 
asso lve re ques to compi to , se non in un pe-
r iodo lunghiss imo di t e m p o e con la colla-
b o r a z i o n e di organi , che a t t u a l m e n t e non 
v i sono. 

Ancora . Noi non p o t r e m m o a f f i d a r e dei 
c o m p i t i g iur isdiz ional i ad u n a Commiss ione 
che , come f u ch ia r i to ieri da l min i s t ro Meda 
e c o m e è nelle sue a t t r i buz ion i , è s o l t a n t o 
u n a Commiss ione d ' i n c h i e s t a . 

Qui, i n c i d e n t a l m e n t e , no to che l ' a r t i -
colo al la l e t t e r a b p a r l a s o l t a n t o di spese, 
m a io c redo che debba anche in t ende r s i che 
la rev is ione si e s t enda agli incass i di com-
p e t e n z a dello S t a to , p u r e di mol t i mi l ia rd i , 
che a v r e b b e r o p o t u t o essere f a t t i e che vir-
t u a l m e n t e non lo f u r o n o . 

D e v e d u n q u e t r a t t a r s i non di u n a revi-
s ione s i s t e m a t i c a genera le e comple t a di 
t u t t i i c o n t r a t t i di gue r ra , m a di u n a revi-
s ione l a sc i a t a a l l ' a rb i t r i o della Commissione 
che sceglierà i p r inc ipa l i , i p iù i m p o r t a n t i 
contra t t i . . 

E a l lora sorgono va r i e ques t ion i . E an-
z i t u t t o : a che scopo t e n d e ques t a revi-
sione ? 

L ' o n o r e v o l e Y e n d i t t i ieri , nel suo inte-
re s san te discorso, h a d e t t o che la revis ione 
deve p o r t a r e s o l t a n t o al la rescissione dei 
c o n t r a t t i ed a l la r evocaz ione delle decisioni, 
e ha esposto in qual i casi si p o t e v a f a r 
luogo a ques t a rescissione e r evocaz ione ; 
egli h a p a r l a t o di vizi di consenso, di er-
rore , di lesione e n o r m e . 

Ma a me, f r a n c a m e n t e , p a r e che così 
s iamo f u o r i di s t r a d a , pe rchè è d inanz i al la 
Camera u n disegno di legge che a v o c a allo 
S t a t o t u t t i i p ro f ì t t i super ior i a l l ' o t t o per 
cen to , di modo che mi p a r e non ci sia bi-
sogno di r i cor re re a l l ' i s t i t u to della lesione 
enorme , che p r e s u p p o n e u n a lesione di in-
teress i da p a r t e dello S t a t o ben maggiore 
di quel la che non possa essere la m i s u r a 
de l l ' o t to per cento . 

A me p a r e logico che la Commissione, 
q u a n d o acce r t i che uno dei c o n t r a e n t i ha 
g u a d a g n a t o p iù de l l ' o t to pe r cen to , d e b b a 
t r a s m e t t e r e t u t t i gli a t t i alle c o m p e t e n t i 
a u t o r i t à fiscali, p e r c h è con le n o r m e s tabi-
l i te p r o c e d a n o a l l ' i n c a m e r a m e n t o dei sop ra -
p ro f ì t t i . 

R ipe to , non credo che l a Commiss ione 
d e b b a l imi ta r s i ai casi a c c e n n a t i da l l 'ono-
revole Vendi t i , vizio di consenso, er rore , 
lesione enorme . Osservo, per esempio , che 
t u t t i i c o n t r a t t i f a t t i dal lo S t a t o d u r a n t e 
la gue r r a si debbono r i t ene re f a t t i in s t a t o 
di coazione e qu ind i sono t u t t i a f f e t t i di 
necessar io vizio di consenso. 

U n ' i n t e r p r e t a z i o n e d iversa , che a m m e t -
tesse la rev is ione q u a n d o il c o n t r a e n t e h a 
g u a d a g n a t o m e n o d e l l ' 8 per cento , mi pa r -
r ebbe eccessiva. 

P R E S I D E N T E . Onorevo le Giu f f r ida ella 
fa u n a p r o p o s t a c o n c r e t a ? 

G I U F F R I D A . Mi r i se rvo di f o r m u l a r l a . 
P R E S I D E N T E . Le r i co rdo che d e v e es-

sere m u n i t a di dieci firme. 
H a f a c o l t à di p a r l a r e l ' onorevo le Cafrie-

r in i . 
C A M E R I N I . A v e v o chies to di p a r l a r e 

sugli e m e n d a m e n t i degli onorevol i M a r r a -
cino, Lol l ini e Maiolo ed avevo p r e s e n t a t o 
da mia p a r t e l ' a r t i co lò agg iun t ivo , di cui 
è s t a t a d a t a l e t t u r a ; ma poiché f r a i p ro-
p o n e n t i e la Commiss ione sono s t a t i for -
m u l a t i gli a r t ico l i agg iun t iv i t e s t é le t t i che 
co r r i spondono ai miei conce t t i , r inunz io a 
p a r l a r e e r i t i ro il mio a r t ico lo a g g i u n t i v o . 

P R E S I D E N T E . S t a bene . 


